



К 90-ЛЕТИЮ МОСКОВСКОГО РАЙОНА

21 июня 2009 года — 90-летие моего Московского района. Я как бывший учитель истории собираю воспоминания моих коллег и рассказываю на страницах газеты о людях, которые создавали историю района, историю города.

ЖИВАЯ ИСТОРИЯ

В детстве Тамара Евдокимовна Халаджи жила на Московском проспекте в доме №100. Это было общежитие бывшего Ново-Девичьего монастыря. Вся семья из семи человек ютилась в одной комнатке. Бабушка, получив извещение о гибели своих сыновей на фронте, умерла, остались мать с отцом да четверо детей. Войну Тамара встретила 11-летней девочкой. Отец работал на заводе, который имел оборонное значение. Скоро их перевели на казарменное положение, и отец появлялся дома очень редко. Однажды он пришёл с работы, лёг отдохнуть и больше не проснулся. Это было в 1942 году.

Рядом с Ново-Девичьем монастырём находится кладбище. В годы обороны Ленинграда на нём были установлены зенитные батареи. Поэтому немцы этот микрорайон чаще других бомбили и обстреливали из пушек. Все жители спасались тем, что уходили в бомбоубежище, а иногда там и ночевали. Голод, холод,

разруха. Первым от голода умер брат Борис семи лет, затем Володя восьми лет. Маму, Тамару и пятилетнего братика отправили на лесозаготовки в Токсово. Там малыш совсем ослаб, началась дистрофия, и он умер. Тогда Тамара осталась вдвоём с матерью — да так и прожили вместе до 1987 года...

Закончилась война, пришло время устраиваться на работу.

При фабрике «Пролетарская Победа №2» были организованы курсы операторов по счётно-вычислительным машинам. Тамара поступила на курсы, успешно их закончила, начала работать, а по вечерам посещала школу рабочей молодёжи №145 и закончила её в 1953 году.

Каждый блокадный ребёнок имел свою заветную мечту и к ней стремился. Моя героиня мечтала стать учителем. В пединститут им. Покровского на дневное отделение рабочую молодёжь принимали вне конкурса. Годы обучения в институте пролетели незаметно, и после



Халаджи Тамара Евдокимовна (1962 год)



Встреча блокадных одноклассников в ДК им. Ленсовета в 1988 году
(на переднем плане — Липшберг Мария Михайловна — директор ЦК № 376
Московского района блокадного Ленинграда со своими учениками)

окончания в 1958 году Тамара Евдокимовна была направлена на работу учителем биологии в школу №371 Московского района. Здесь она проработала 27 лет. Тогда директором была Анна Андреевна Быстрыкова — человек большой души, отличный педагог, благодаря которой в школе был создан дружный коллектив единомышленников. В послевоенное время было принято школы называть по фамилиям директоров: школа Быстрыковой, школа Тарасова и т.д.

Школа №371 носила звание лётчика Алексея Севастьянова — Героя Советского Союза. В ней работали замечательные педагоги: О.В. Сафро, М. Михальская, В.С. Сёмочкин. Звание А. Севастьянова было присвоено школе в 70-е годы, когда сослуживцы лётчика инициативная группа учащихся и учителей школы под руководством учителя физкультуры В.С. Сёмочкина нашли место гибели самолёта. Лётчик, ранее совершивший геройический ночной

таран, погиб в бою. В честь героя названа улица в Московском районе, а в школе был создан музей, руководил которым директор школы В.К. Пресняков. Прах лётчика был похоронен на Чесменском воинском кладбище, а товарищи из авиааполка были частыми гостями в школе №371.

После войны шла закладка Московского Парка Победы. Каждой школе была отведена своя территория, где учителя вместе со своими учениками сажали кустарники и деревья, а осенью убирали листву. Торжественное открытие парка было летом 1946 года. В праздничные дни дети блокадного города, бывшие одноклассники приезжают на свой школьный участок в Парк Победы и стоят подолгу у тех деревьев, которые они сажали в детстве и восспоминают... Потом идут в часовню и ставят поминальные свечи тем, кто погиб в блокадном Ленинграде.

А Московский проект, дом 100 — малая родина. Прошло более

половека. Как преобразился этот микрорайон, как всё изменилось! Но вот тот же проспект, и на него смотрит то же окно в Ново-Девичьем монастыре, где прошло военное детство. У монастыря сохранилось кладбище, где похоронены многие знаменитости. Среди них поэт Н.А. Некрасов. На его надгробном памятнике выбито изречение:

«Сейте могучее, доброе, вечное,
Сейте! Спасибо вам скажет
сердечное Русский народ!»

До сих пор Т.Е. Халаджи поддерживает связи с выпускниками школы №371, которых учила. И эти встречи дают ей энергию для дальнейшей жизни. «Значит, жизнь прожита не зря», — говорит Тамара Евдокимовна. Она награждена знаком «Житель блокадного Ленинграда», продолжает давать уроки мужества ученикам школы. Дети слушают с неподдельным интересом, ведь перед ними — живая история нашего города.

Нина ДОБРЕЦОВА